

## 沉痛悼念云大真教授

中国共产党党员、中国农工民主党党员、著名实验力学专家、大连理工大学工程力学系教授、博士生导师云大真同志,因病医治无效,于 2007 年 9 月 3 日不幸逝世,享年 75 周岁。

云大真教授 1932 年 10 月出生于海南省文昌县锦山镇大家园村。1952 年参加工作,1954 年在大连工学院(现大连理工大学)水利工程系提前毕业后留校任教。1957 年至 1958 年在清华大学土木工程系进修;1984 年至 1985 年赴美国纽约州立大学石溪分校机械工程系做访问学者,进行实验力学中光测力学等方面的研究工作。1979 年起,历任中国力学学会实验力学专业委员会委员兼光测力学组长、辽宁省实验力学专业委员会主任委员和《实验力学》学报编委等职。

云大真教授为我国高等教育事业呕心沥血 50 余载,治学严谨,硕果累累。自 1954 年以来,他参与创建了大连理工大学材料力学实验室、结构力学实验室和现代光测力学实验室;先后培养了十余名博士和二十余名硕士。云大真教授一生都献给了实验力学研究,特别是在光测力学学科领域取得了多项成就。自“六五”到“九五”期间,他先后主持了国家科委、国家自然科学基金委、国务院国家重点科技攻关项目和各部、委以及辽宁省、大连市重点工程的课题 20 余项,发表论文 100 余篇,出版专著 3 部。其研究成果曾获得 1991 年和 1993 年的航空工业部科技进步二等奖、1993 年获国家教委科技进步三等奖;1997 年获国家新闻出版署主办的第八届全国优秀科技图书二等奖等。历年获得国家政府和社团的荣誉奖状主要有:国务院颁发的做出突出贡献的《政府特殊津贴》;在政协大连市第七届和第八届政协委员述职期间,获《为四化建功立业》的荣誉证书和《政协优秀提案》盾牌荣誉奖;被中华全国归国华侨联合会评为《实现“八五”计划和十年规划做贡献活动中成绩突出的先进个人》,并获得《爱国奉献奖》盾牌;获得中国力学学会授予的《中国力学学会先进工作者》称号,等等。

云大真教授是新中国自己培养的第一代实验应力分析工作者,在长期的教学和研究工作中,承前启后、继往开来,促进了这个学科在我国的普及和发展,是新中国实验光测力学的先行者之一。云大真教授永远离开了我们,这是我国实验力学界的重大损失。我们要学习云大真教授严谨治学,执着追求,善于总结,勇于开拓的精神,为我国力学学科的发展不断努力。

大连理工大学工程力学系  
2007 年 9 月 7 日